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Calisma Defteri

ON s0z
Sevgili Ogrenciler,

Bu calisma defterinde 6gretim siirecleri icerisinde kazandiginiz bilgi ve becerileri kullanmaniza ola-
nak taniyacak cesitli diizeylerde ve yapilarda etkinlikler bulunmaktadir. Bu etkinliklerle hem okulda
islemis oldugunuz konulari tekrar etme hem de akademik gelisiminizi izleme imkani bulacaksiniz. Bu
amacla hazirlanan calisma defterinde yer alan etkinlikler, bilissel alan basamaklarini icerecek sekilde

yapilandinlmistir.

Cahisma defterinde bosluk doldurma, eslestirme, coktan secmeli, acik uclu, kisa cevapl madde tipi
etkinliklerinin yani sira bil-bul-¢6z, kelime avi ve sudoku gibi iceriklerle keyifli vakit gecirmenizi sag-
layan etkinlikler de yer almaktadir. Ayrica "Hatirliyor muyum?” béliimiiyle akademik acidan 6z de-
gerlendirmenizi yapabilecek ve eksik oldugunuz konulari karekodlar aracihgiyla tekrar etme firsati

bulacaksiniz.

Alaninda yetkin uzmanlarca titizlikle hazirlanmis olan bu calisma defteri ile akademik gelisiminize
katki sunmayi amaclamaktayiz. Bu ¢alismanin egitim hayatinizda olumlu yansimalarini gérmek di-

legiyle...
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B Hatirliyor muyum?

Asagidaki bilgileri hatirlayip hatirlamadiginizi ilgili béliime isaretleyiniz. Puan durumunuza

gore boliim sonundaki karekodlari okutarak konu eksiklerinizi tamamlayiniz.

i
i
i
i
5}
|

Bir cisim {zerinde is yapilabilmesi icin cisme kuvvet uygulanmasi ve cismin de
uygulanan kuvvet dogrultusunda yer degistirmesi gerekmektedir.

Masaya bir F kuvveti uygulandiginda masa kuv-
vet dogrultusunda hareket ederse kuvvet, masa
lizerinde is yapmus olur.

Bir 6grenci sinif kitapliginin alt rafindan aldigi
kitabi Gist rafa yerlestirdiginde kitaba yukari
yonde kuvvet uygulamis olur. Kitap, uygula- | |

nan bu kuvvet dogrultusunda yukari dogru | [l
yer degistirir ve bu durumda dgrencinin kita-
ba uyguladigi kuvvet, kitap iizerinde is yapar.

Kitapligin alt rafindaki kitabin st rafa yerlestirilmesi

Omuza yerlestirilen bir kutuyla diiz bir zeminde sabit siirat ile
yiiriirken is yapilmaz. Ciinkii kuvvet yukari yénde, yer degistir-
me ise yatay diizlemde ileri yondedir. Kuvvet ve yer degistirme
birbirine diktir.

Yapilan isin biyiikliigi, cisme uygulanan kuvvete ve cismin o kuvvet dogrultusunda
yaptigi yer degistirmeye baglidir. Fiziksel olarak isin sifirdan farkl olmasi icin kuvvet
ile alinan yolun carpiminin sifirdan farkli olmasi gerekir. Skaler bir bilyiklik olan ig
W ile gosterilir. SI birim sisteminde birimi joulediir (J). Kuvvet F, yer degistirme Ax
olmak iizere isin matematiksel modeli asagida verilmistir.

F(N)

F—————

Kuvvet - yol (F - x) grafiginde grafik ile yatay eksen

arasinda kalan alan, isin bilyikligi kadardr. Alan =is

x (m)

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum

0 Puan

[

Hatirliyorum
2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirliyorum
2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum

0 Puan

Hatirhyorum
2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirliyorum
2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum

0 Puan

U UUy Uy Uug
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‘3 Hatirhiyor muyum?

Cisim, kendine etkiyen kuvvetin yoniinde hareket ederse kuvvetin cisim lize-
rinde yaptidi is pozitif istir. Bu siirecte cisme, hareketine ters yonde etki eden

7 kuvvetlerin yaptigi is ise negatif is olarak tanimlanir. Negatif is cismin mekanik
enerjisini azaltan etki olarak da tanimlanabilir. Harekete ters yondeki kuvvetlere
verilebilecek en iyi 6rnek siirtinme kuvvetidir.

Kuvvet (N)
Cisim, hareket yéniinde yer degistirirken F kuvveti d
pozitif, Tfs kuvveti negatif is yapar. Kuvvetlerin F-x Pozitifis | Yol ()
' Yol (m
grafigi iizerinde gdsterimi sekilde verilmistir. | Neganiti
A e

Yatay bir diizlemdeki m kiitleli bir cisim icin net kuvvet pozitif oldugunda, cisim
hareket yoniine dogru ivmeli hareket yapar. Net is, cismin 6teleme kinetik enerjisi
kazanmasini saglarken siirtiinme kuvvetinin yaptigi is de 1s1 enerjisine dondisiir.

Hatirhyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirlyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

J

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirliyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum

)

men net is sifir olur.

0 Puan
Hareket yoniinde uygulanan kuvvet siirtiin-
me kuvveti ile esit biyiikliikte oldugunda, Hatirliyorum
F et F ile Tfs'nin bileskesi oldugundan F(N) 2Puan
F.. =0olur. ; Netis [
W=F -AX->W =0 - Pozitifis x (m) Klsmen1|;t;rr:lvorum
yani kuvvet ve yer degistirme olmasina rag- £, Negatifis "

Hatirlamiyorum
0 Puan

Enerji, is yapabilme yetenedi olarak tamimlanmaktadir. Cisim iizerinde is yapildiginda
cisme enerji aktarilir. Cismin enerijisi, aktarilan enerji kadar degisir. Bu olayi aciklayan
teorem is-Enerji Teoremi dir. is W ve cismin enerjisindeki degisim AE olmak iizere teo-
remin matematiksel modeli asagidaki gibidir.

Hatirliyorum
2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

[
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Giig, birim zamanda yapilan is miktaridir. P ile gdsterilir. SI da birimi watt olup W
ile gosterilir. Giiciin matematiksel modeli asagida verilmistir.

Hatirhyorum
2 Puan

_ Yapilan is

_ _ Aktarilan enerji
isin yapilma siiresi

Gecen zaman

E |

Kismen Hatirliyorum

1Puan

W AE

[ P:T ve P:t—}

Hatirlamiyorum
0 Puan

Giic; yapilan is veya aktarilan enerji ile dogru, gecen zaman ile ters orantilidir. isin
birimi J, zamanin birimi s oldugundan asagidaki birim esitlemesine ulasilir.

J

Elektrik sayaclari {izerinde enerii birimi olarak kWh kullanilmaktadir(1 kW = 1000 W).
Faturalandirma, tiiketilen enerjiye gére belirlenir. Sayag, ayin baslangicinda ve sonun-
da okunur. Okunan iki deger arasindaki fark alinarak ay boyunca tiiketilen enerji be-
lirlenir. Enerjinin birim fiyati ile tiiketilen enerji miktari carpilarak harcanan enerjinin
bedeli hesaplanir.

1J_
[ ﬁ—1watt

Bir cihazin giicii, cihazin birim zamanda harcadig enerjiyi ifade eder. Bu durumda
cihazin t siirede harcadigi enerjinin bulunmasi icin birim zamanda harcadigi enerji
(giicdi) ile araain ¢alistinlma siiresi carpilir. Harcanan enerjinin matematiksel modeli
glic denkleminden elde edilir. [

P=¥—>W=P-t}

Elektrikli cihazlarin Enerii Kimlik Belgeleri'nin iizerinde giicii yazar. Cihazla bir is yapilir-
ken, yapilan isin miktarina bagl olarak enerii tiiketilir ve eneriji kaybinin olmadigi sis-
temlerde tiiketilen enerji kadar is yapilir. Pratikte harcanan enerii kadar is yapilamaz,
ciinki enerjinin bir bolimii s, ses gibi istenmeyen diger enerji tiirlerine dondisir.

Hatirlhyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirhyorum
1Puan

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirhyorum
2 Puan

)

Kismen Hatirliyorum
1Puan

J

Hatirlamiyorum
0 Puan

]

Hatirhyorum
2 Puan

)

1Puan

Kismen Hatirliyorum

)

Hatirlamiyorum
0 Puan

)

Hatirliyorum
2 Puan

[

1Puan

Kismen Hatirliyorum

[

Hatirlamiyorum
0 Puan

]
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19

Cisimlerin hareketinden dolayi sahip olduklari enerji, kinetik enerji olarak adlan-
dirthr. Cismin hareketi dteleme seklindeyse bu enerjiye 6teleme kinetik enerjisi

adi verilir.

Yatay siirtiinmesiz diizlemde m kiitleli cisme
yatay diizleme paralel uygulanan sabit F

8 Hatirliyor muyum?

kuvveti, cismin sabit ivme ile diizgiin hizlan-
masini saglar. Bu durumda cisim,T/'i ilk hiziyla
harekete baslayip Vs son hizina ulasir. is-e-
nerji teoremine gore net kuvvetin yaptig is
kinetik enerjideki degisime esit olacagindan

kinetik enerji degisimi (AE,) ve is arasindaki

baglanti yandaki gibi kurulur:

W= AE=F-AX=m"a-AX
_mv(vs-vi)_[(vs+vi)

At 2

=L (ve-v) (vt vi)

o

Cisim baslangicta durgunsg v, = 0 olacagin-
dan herhangi bir andaki v hizinda kinetik
enerjisi yandaki baginti ile bulunur.

Cisimlerin bulunduklari konumdan dolayi sahip olduklari enerjiye yer ¢ekimi po-

tansiyel enerjisi denir.

Yerden h kadar yiiksege sabit hizla cikarilan bir cismin kiitlesi m, yer cekimi ivmesi

W =F - A%
W=m-:g-h

PE olmak iizere, matematiksel modeli

PE=megh

seklindedir. Potansiyel enerjinin birimi Joulediir.

g ve yapilan is W olmak iizere cisim iizerinde yapilan is

olur. Yapilan is kadar cisme enerji aktarildigina gore yer ¢ekimi potansiyel enerjisi

=
Hatirliyorum
2 Puan —J
Kismen Hatirliyorum
1Puan
Hatirlamiyorum
0 Puan -
Hatirhyorum
2 Puan
Kismen Hatirliyorum
1Puan
Hatirlamiyorum
0 Puan
—
Hatirliyorum
2 Puan -
——)
Kismen Hatirliyorum
1Puan -
Hatirlamiyorum
0 Puan
Hatirhyorum
2Puan

Kismen Hatirliyorum

1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

ORTAOGRETIM FiZiK-9
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Potansiyel enerji hesaplanirken yiiksekligin nereye gore

alindigi 6nemlidir. Bu nedenle bir cismin potansiyel enerjisi QL
hesaplanirken bir referans noktasi secilir. Cismin bulundu- ;
gu yer ile referans noktasi arasindaki uzakhga bakilir.

K noktasi referans noktasi secildiginde kirmizi cismin bu
noktaya gore potansiyel eneriisi sifirdir. M noktasindaki Q \
yesil cismin potansiyel enerjisi negatif, L noktasinda bulu-
nan mor cismin potansiyel enerjisi pozitif olur.

L noktasi referans noktasi secildiginde hem kirmizi cismin
hem de yesil cismin potansiyel enerjisi negatif olur. M
M noktasi referans noktasi segildiginde ise hem kirmizi

cismin hem de mor cismin potansiyel enerjisi pozitif olur.

~

>

O

Esnek cisimlerin yapildiklari malzemeye bagh olarak degisen bir esneklik siniri
vardir. Bu sinir asildiginda cismin yapisinda kalici bozulma, kirilma, kopma gibi
durumlarla karsilasilabilir. Esnek bir malzeme olan yay, esneklik sinir asilmadan
kullaniimak istendiginde yay sabiti adi verilen, birim uzunluk basina diisen kuvvet
ile hesaplanan k sabiti g6z dniine alinmalidr.

Yatay diizlemde durmakta olan bir yay icin denge noktasi, yayda gerilme veya
sikismanin olmadigi durumda yayin serbest ucunun bulundugu yerdir (a). Diisey
dogrultuda asilmis yaya bagli bir cisim icin denge noktasi ise cismin agirhginin
yaydaki gerilme kuvvetine esit oldugu noktadir (b).

2l
=
Denge g
noktaS| /’:._":g
: —
i -
M |
i noktasi
(a) (b)
Yay bir kuvvetin etkisi ile denge noktasindan Denge
noktasi

uzaklastinldiginda, tekrar eski konumuna -

donme egilimi gosterir. Esnek cisimlerin eski @XXM‘-

Hatirhyorum

2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

Hatirhyorum
2 Puan

[(lsmen Hatirliyorum

1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

UJud

Hatirlhyorum
2 Puan

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum

0 Puan

Hatirliyorum
2 Puan

durum ya da konumlarina geri dénmesini sag- (a)

layan kuvvet, geri cagirici kuvvet (F) olarak ta- 000000000 s vaa

AAAAA?

mimlanir. Bu kuvvetin yonii daima denge nok-

tasina dogrudur. Kuvvetin biiyiikliigii ise esnek

cisimdeki gerilme ya da sikisma miktariyla ve

esneklik katsayisiyla dogru orantidir. X

Kismen Hatirliyorum
1Puan

Hatirlamiyorum
0 Puan

ORTAGGRETIM -
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8 Hatirliyor muyum?

Yay gibi esnek cisimlerin sikistiriimasi veya gerilmesi durumunda cisimde depo- Hatirliyorum

lanan enerjiye esneklik potansiyel enerjisi adi verilir. PE,_ . ile simgelenen bu 2 Puan

enerjinin birimi Joulediir. Yayin esneklik katsayisi k, yayin denge noktasina olan
25 uzakhdi x olmak iizere esneklik potansiyel enerjinin matematiksel modeli asagida

Kismen Hatirliyorum

verilmistir. © Puan
1
PE coinp= = e = x2
[ esneklik. 2 J Hatirlamiyorum
0 Puan
Bir cismin sahip oldugu kinetik ve potansiyel enerjilerin toplami mekanik enerji
olarak adlandinlmaktadir. Mekanik enerji E_,,. . olmak iizere mekanik enerjinin Hatirliyorum
. . . S 2 Puan
matematiksel modeli asagida verilmistir.
Kismen Hatirliyorum
{ Emekanik= KE + PE ] 1Puan
Bir cismin ya da sistemin yalnizca kinetik ya da yalnizca potansiyel enerjisi olabi- Hatirlamiyorum
lecegi gibi, her ikisi de olabilir. 0 Puan

DEGERLENDIRME OLCEGI

TOPLAM PUANINIZ

00-34 35-42 43-52
KONUYU TEKRAR ETMELISINiz CALISMALISINIZ COK iYi
[=] 72 [m] [=] pis [m]
Op55H O]
1-16. 17 - 26.
maddelerin maddelerin
konu dzeti konu dzeti
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Asagida eneriji ile ilgili nicelikler ve bu niceliklerin hesaplanmasinda kullanilan matematiksel
bagintilar verilmistir. Verilen nicelikleri dogru bagintilar ile eslestiriniz.

Niceliklerin hesaplanmasinda

Enerji ile ilgili nicelikler kullanilan matematiksel
bagintilar
. AE
Is (W) t
Giic (P) 1om.y

t siirede harcanan ener;ji (E) m-g-h

Oteleme Kinetik Enerji (KE) F.Ax

Yer Cekimi Potansiyel Enerji (PE) KE + PE

Esneklik Potansiyel Enerjisi (PEesneklik) % k- x2

Mekanik Eneriji (E P-1

mekanik)

U W W W
O 000000
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+.aa BOSluk Doldurma

Asagida karisik olarak verilen kavramlari ciimlelerdeki uygun bosluklara yaziniz.

15.

16.

17.

18.
19.
20.
21.

22,

ylikseklik yer degistirme fazla is kiitle
kinetik enerijisi esnek Karsi 21t denge noktasindan
olan uzakhgin karesi
yer cekimi esneklik potansiyel esneklik potansiyel _
potansiyel enerjisi enerjisi enerjsi netis (W ) kiitle
yer cekimi dogru ayni biyiik giic
esneklik yiikselen potansiyel enerji yer ¢ekimi kuvveti kiigiik
mekanik is negatif esneklik katsayisi is yapmaz hizin karesi
Yatay diizlemde hizlanan bir cismin ..........ccceereerverereeeeneee. artar
Sabit hizla ..., cismin yer cekimi potansiyel enerjisi artar.
Uygulanan kuvvet etkisiyle uzunlugu degisen esnek cisimlerin esneklik sinirlari asilmamak kosuluyla .........................
.......................... artar.
Yatay diizlemdeki cisme uygulanan hareketle ........................ yondeki itme kuvveti cismi hizlandirirken hareketle
............... yondeki siirtinme kuvveti yavaslatir.
Cisim, yatay yolda giderken agirlik kuvveti hareket dogrultusuna dik oldugundan yer ¢ekimi kuvveti ...........................
Is, uygulanan kuvvet ile yer degistirmenin carpimidir, ayni Zamanda ...........coooooeeeseeeeeeesreneees olarak tammlanur.
Net kuvvetin yaptigrise .......ccocveeeerrerereerrennn. denir.
Birim zamanda yapilan ise ya da iiretilen veya tiiketilen enerjiye .........ccccvereeuncee. denir.
Secilen referans noktasina gore yiiksekligi artan cisimlerin kazandigi @nerjiye ........ccocveeveeveeeeeeeeereseeeeeeeesesseesens denir.
. Kuvvet, bir cismin yerini uygulandigi dogrultuda degistirirse..........ccccoeerreune.ne. yapmis olur.
. Yapilan is, uygulanan kuvvet ve yer degistirmenin biyikligi ile ...........ccoverveevervecrvennnee. orantilidir.
. Harekete zit yénde olusan siirtiinme kuvvetinin yaptigi is daima .........ccocoeerveeverenerrennnes istir.
. Kinetik enerji, ....coccoeeuveeeerceerrneeerne. VE coeeeceeereeseessessesensnsneans ile dogru orantilidir.
Potansiyel enerji, .....coceoeeeerererrerreereeen. potansiyel enerjisi Ve ........ccccoeeeereerverrerrrenne potansiyel enerjisi olmak lizere
ikiye ayrilabilir.

Bir kuvvet etkisinde sekli degistirilen ve kuvvet ortadan kaldirildiginda tekrar eski haline geri dénebilen cisimlere
............................... cisim denir.

Esneklik potansiyel enerjinin bliyikIGgii ........ccoeeveeeeeeeereereereenee. VB coeetceresesseessenesesse e s s ssesnessennns ile dogru orantilidir.
Bir cisme kuvvet uygulanmasina ragmen cisim o kuvvet dogrultusunda ........ccccocoveeeverrerrennee. yapmiyorsa fiziksel
anlamda is yapiimaz.

Potansiyel enerji, .......cccoeeeeueereereereerennnne VE coectereseeeses s seeseseeens ile dogru orantilidir.

Ayni yiikseklikteki cisimlerden kiitlesi ..........ccocceereeereerecernne. olanin potansiyel enerjisi daha biiyiiktiir.

Esit kitleli cisimlerden yerden yiiksekligi ..........cccovereereurcrncrnennee. olanin potansiyel enerjisi daha biiyiik olur.

Cisimler yukari dogru hareket ettirildiginde yer cekimine ..........ccoocoveeereerevcrncnnee. is yapilmis olur. Yiiksekten birakilan
cismin yere diismesini saglayan kuvvet yer ¢cekimidir. Bu durumda cisim iizerinde isi yapan kuvvet, .........cccoeervemnee..
......... olur.

Esnek sistemler gerildiginde ya da sikistinldiginda ...........cccccooeevrrecnnneeee. kazanir. Cisimlerin bulunduklari durumdan
dolayi sahip olduklari bu enerjiye ........ccocoveeereereverecrreneee. denir.
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1.

o— Coktan Se¢meli

Ayni agirhktaki Selim ve Ali ayni agirhktaki canta-
larini zemin kattan 1. kata cikarmak istemektedir. Al
1. kata daha dnce cikar.

Selimve Ali cantalarini1. kata ¢ikarirken maksimum
efor sarfettigine gore;

I Yercekimine karsi yaptiklari isler esittir.
II. Alifiziksel anlamda daha giigliidiir.
lll. Selim'in enerjisi daha fazladr.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D)lvell E)llvelll

Q) Yalmz 1l

icindeki kisilerle birlikte toplam kiitlesi 400 kg olan
bir asansor, 12 saniyede 30 m yiikseklige cikabiliyor.

Asansor ile ayni giice sahip olan bir sporcu bir
arabayi 500 N'lik kuvvet uygulayarak 10 saniye
iterse arabaya ka¢ km yol aldirmis olur? (g = 10 m/s?
aliniz. Siirtiinmeler ihmal edilmistir.)

A)o,1 B) 0,2 o4 D) 0,6 E)o,8

Sirtiinmesiz yatay diizlemde durmakta olan m
kiitleli bir cisme yatay diizleme paralel F kuvvetit
siire boyunca etki ediyor.

Buna gore cisim iizerinde yapilan isi artirmak icin ;

I. F kuvvetinin biiyikligini artirmak

IIl. m kuitlesini azaltmak

lll. t siiresini artirmak

islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?

A)Yalnizl B)lyadall () lyadalll
D)llyadalll E)lyadallyadalll

Asagida yer alan ¢coktan se¢meli sorulari cevaplayiniz.

4.

Bir cismin kinetik enerjisi ve potansiyel enerjisinin
toplami, o cismin mekanik enerjisine esittir.

Buna gore,

I. hizlanarak yiikselen ucak,
Il. kaydiraktan kayan cocuk,
lll. frenyapan otobiis

orneklerinden
kesinlikle artar?

A) Yalniz |
D) Il ve llI

hangilerinde mekanik enerji

B)lvell Q) lvelll
E)I, Tvelll

Sirtinmesiz sistemde K ve L cisimleri sekildeki
konumdan serbest birakiliyor.

K

Egik diizlemin ve ipin yeterince uzun oldugu
diisiiniilecek olursa;

I. L'nin mekanik enerijisi azalir.

II. K'nin mekanik enerjisi artar.

lIl. K ve L'nin toplam mekanik enerjisi degismez.

ifadelerden hangileri dogru olur?

A) Yalniz lll B)Ivell
D) llvelll

Qlvell
E)I, llvelll

Bir elektrik motoru 16 saniyede toplam 80000 joule
enerji harcamaktadr.

Buna gore, bu elektrik motorunun giicii kag¢ ki-
lowatt olur? (Motorun siirtiinmesi ihmal edilmistir.)

A)5 B) 4 03 D)2 E)1

ORTAOGRETIM
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Coktan Secmeli

Is: "Bir cismin ya da sistemin yatay veya diisey dogrul-
tudaki kuvvet etkisinde hareket ettirilmesi olayidir.

Bu bilgi dogrultusunda,
. iscinin yerde duran cuvali siiriikleyerek gétiirmesi,
Il. iscinin yerde duran cuvali yukariya kaldirmasi,

[ll. iscinin sirtinda cuval ile yatay yolda sabit siiratle
hareket etmesi

yargilardan hangilerinde isci "fiziksel anlamda” is
yapmistir?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il Q) Yalniz 1l

E)Ivelll

Fiziksel anlamda is yapmak, bir cisme etkiyen kuv-
vetin o cisme kendi dogrultusunda yol aldirmasiyla
gerceklesir.

Buna gére,

I. diiz yolda giden cocuk,

IIl. merdiven ¢ikan dgretmen,
lll. kitap okuyan dgrenci,

IV. agaca tirmanan izci

ifadelerinden hangilerinde yer ¢ekimine karsi is
yapilmaktadir?

A) Yalnmz 1l
D)llvelV

B) Ivelll Qlvelv

E)I,IlvelV

Deniz seviyesinden belli yiikseklikteki bir bdlgeye sa-
bit hizla ¢cikan bir teleferigin kinetik enerjisi, potansi-
yel enerjisi ve mekanik enerjisi icin ne sdylenebilir?

Kinetik Potansiyel Mekanik
Enerji Enerji Enerji
A) Artar Azalir Degismez
B) Artar Azalir Artar
() Degismez Artar Degismez
D) Degismez Artar Artar
E) Degismez Artar Azalir

10. Katlarinin yiiksekligi esit olan sekildeki binanin iginde-
ki X ve Y cisimlerinin 1. kata gore potansiyel enerjileri
esittir.

= 5
=__________Y_D__=_ 3. kat
- ]
5 u
R I P
i =
E __________________ E 1. kat
C = yer
Buna gore,

. Cisimlerin yere gore potansiyel enerjileri de esittir.
IIl. X'in kiitlesi Y'nin kiitlesinden biyiiktiir.
lll. Cisimler yere indirildiginde X cismi icin yercekiminin
yaptigi is daha fazla olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l
D)lvell

C) Yalmiz lll
E) Il ve lll

1. Sekilde verilen tiirdes kiiplerden Z'nin yere gére
potansiyel enerjisi, X ve Y'nin yere gore potansiyel
enerjilerinin toplamina esittir.

n(x] Wy

Cisimlerin kiitleleri m,, m, ve m, olduguna gére,

l. m>m, >m,

Il. m,>m, >m,

. my, =m,=m,

esitliklerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il Qlvell
D)Ivelll E) l1velll

ORTAOGRETIM
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12. Sekildeki siirtinmeli egik diizlemin K noktasindan v
biiyiikligiindeki hizla firlatilan cisim L noktasina ka-
dar cikabiliyor.

K'den L'ye gelinceye kadar gecen siirede cisim igin
ifade edilen,

I Kinetik enerjisi azalir.

Il. Potansiyel enerjisi artar.

lll. Mekanik enerjisi degismez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
D) Il ve lll

CQlvell
E)I, ITvelll

13. X cismi sekildeki yatay E ve di]seyf F. kuvvetleri

2! 73
etkisinde siirtiinmesiz diisey duvarda ok yoéniinde
hareket etmektedir.

Fy

Buna gore hangi kuvvetler fiziksel anlamda is yap-
mistir?

A) Yalniz _If1 B) Yalnlz_lf2 Q) YaInlz_If3

14. Sirtiinmeli yatay yolda bir iple birbirine bagli K ve L
cisimleri yola paralel sabit biiyiiklikteki F kuvvetiyle
sabit hizla hareket etmektedir.

ip
L
= 1 E

Cisimler arasinda ip koparsa K ve L'nin kinetik
enerjileri zamanla nasil degisir?

!

K L
A) Artar Artar
B) Azalir Azalir
0 Azalr Artar
D) Artar Azalir

E) Degismez Artar

15. Siirtiinmesiz yatay bir yolun K noktasindan v biiyiik-
ligiindeki hizla gecen cisme yatay_lf kuvveti M nok-
tasina kadar uygulaniyor. Cismin L ve M noktalarin-
daki hiz biiyiikliikleri sirasiyla 3v ve 4v oluyor.

L
-_’F -_>F -_>F
LJ LJ ®
K L M

Cisim iizerinde yapilan is, K ve L noktalari arasin-
da W, L ve M noktalari arasinda W, olduguna gére

W, >
W, orani kactir?

01 D)

~| oo
o

A)% B)

ORTAOGRETIM
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® Acik Uclu Sorular

1. Kiitle ve hiz degerleri verilen sekildeki cisimlerden X'in kinetik enerjisi E, potansiyel enerjisi de E kadardir.

m 3v

R mmmmmmmmmmmmm e —>
i T
hi 2m Vv
) ERE e @—» -
h Z

m y M 2y
Y@@
hi X Y
v yer

Buna gére diger cisimlerin enerji degerlerini E cinsinden belirtiniz.

4 Kinetik Enerji ~ Potansiyel Enerji

Yo
15
>

2. Yatay yolda durmakta olan 2 kg kiitleli cisim, sekilde verilen kuvvetler etkisinde 5 metre hareket ettiriliyor.

F,=10N

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) E kuvvetinin yaptigi is kac joulediir?

b) Fz kuvvetinin yaptigi is kac joulediir?

¢) Siirtiinme kuvvetinin yaptigi is kag joulediir?
d) Net isi hesaplayiniz.

e) Cismin ivmesi ka¢ m/s?'dir?

f) F, ters cevrilirse cismin ivmesi ka¢ m/s? olur?

ORTAOGRETIM fo
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3. Ik hizi sifir olan 2 kg kiitleli bir cisim, siirtiinmesiz egik diizlemin alt ucundan iist ucuna egik diizleme paralel 20 N
biiyiikligindeki F kuvvetiyle sekildeki gibi cikariliyor.

Buna gére;

a) F kuvvetinin yaptigi is kac Joulediir?

b) Cismin kazandid: yercekimi potansiyel enerjisi kag joulediir?
¢) En iist noktada cismin hizini hesaplayiniz.

(g=10m/s?)
4 )
_ Y

4. Sirtinmelerin ihmal edildigi ortamda K noktasindaki hizi sifir olan 4 kg kiitleli bir cisim, M noktasina kadar yola
paralel olacak sekilde uygulanan F kuvvetiyle cekiliyor.

L M
' ® vatay
F 5m
& ] yatay
K

Cismin K'den M'ye gelme siiresi 10 s ve M noktasindaki hizi 5 m/s olduguna gore KLM yolu boyunca_lf kuvvetinin
harcadigi gii¢ kag watt'tir? (g = 10 m/s?)

a )

ORTAGGRETIM -
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® Acik Uclu Sorular

5. K noktasinda durmakta olan bir cisme F kuvveti dogrusal yola paralel olacak sekilde N noktasina kadar uygulaniyor.
Yolun KL béliimii siirtinmesiz LN béliimii ise siirtiinmeli olup siirtinme kuvvetinin biyiikligii yol boyunca degisme-
mektedir. Cisim KL arasini t,, LM arasini t,, MN arasini t, siirede alip N noktasinda durmaktadir.

>
CCIIIIITEETITITITITE
K L M N
Buna gore, T
a) F kuvvetinin biyiikliigiiniin siirtiinme kuvveti f 'nin biiyiikliigiine orami — kactir?
b) t, t,, t, arasindaki iliski nasildir? (Noktalar arasi uzakliklar esittir.) s

4 I

\ J

6. Siirtiinmelerin ihmal edildigi ortamda denge noktasi O olan bir yay ucuna X cismi konulup, K noktasina kadar sikistirilyor.
Bu durumda yayda depo edilen esneklik potansiyel enerjisi 9E oluyor.

====)(M
O M L K
Yay serbest birakilip X cismi K, L, M, 0 noktalarindan gecerken yayda depo edilen esneklik potansiyel enerjisi,
X cisminin sahip oldugu kinetik enerji ve sistemin mekanik enerjisinin degisimini gdsteren asagidaki tabloyu
doldurunuz. ( Noktalar arasi uzakliklar esittir.)
4 )
Nokta Kinetik Potansiyel Mekanik
K 9E
L
M
0
\_ v

ORTAGGRETIM o
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7. Sirtiinmelerin ihmal edildigi ortamda dogrusal bir yolda hareket etmekte olan 2 kg kiitleli cisme ait hiz-zaman
grafigi sekildeki gibidir.

|"|:Z (m/s) Buna gore grafikte gdsterilen 1, 2, 3 bélgelerinde,

a) Cisim Gizerinde yapilan net isler W, W,, W_'ii

b) Cisme etki eden net kuvvetlerin biiyiikligi F, F, F.'ii

2 _______
0 hesaplayiniz.

é 5 » Zaman (s)

NG /

8. Ayniyiikseklikten sekilde belirtilen yonlerde ayni biiyiikliikteki v hiziyla atilan X, Y, Z cisimlerinin yere ¢carpma esna-
sindaki kinetik enerjileri sirasiyla E,, E,, E,'dir.

v Buna gére,
+00)--AY)—- @_\4 a) E,, E, E, arasindaki iliski nasildir?
i v b) Hizlarin ydnlerinin farkli olmasinin neleri
h i etkiledigini tartisiniz.
a )
NG /

ORTAOGRETIM co
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Beceri Temelli

Asagidaki etkinligi asamalarina uygun olarak yapiniz.

HHEHEE} mmnmn
HHEH

Semi

Semih, ¢cok sevdigi okuluna mutlu bir sekilde her zamanki istek ve arzusuyla okul cantasini sallamadan yere paralel ve
dik bir sekilde tutarak gidiyordu. Mehmet adindakiinsaat iscisinin el arabasina kum doldurarak el arabasini siirdiigiinii
gordii. Merakla insaatta olanlari izlemeye basladi. Mehmet, el arabasi ile yiikiinii bosalttiktan sonra Ali'ye yardim
etmek icin kosmaya basladi. Ali su dolu tekerlekli depoyu itmesine ragmen su deposu hareket etmiyordu. Mehmet,
Ali ile birlikte itince su deposu hareket etti. Bu esnada yukaridan diger bir insaat iscisi, Melih adinda baska bir isciyi
caginyordu. Kendisi 4. kata tugla istiyordu. Melih'e, tuglalar yiikleyip makara sistemiyle yukari cekmesini sdyledi.
Melih, tuglalari o kadar yavas cekti ki yukaridaki isci “Sen yapma!” diye bagird, ardindan “Kenan, Melih'e gére ¢ok
cabuk cekiyor.” dedi. ikisi de esit miktarda tugla cekmesine ragmen Kenan gercekten Melih'e gore cok cabuk cekti.
Semih, bu olaylan izledikten sonra okula yiiriidii. Okula varip okul bahgesinde siraya girdi. Bir siire bekledikten sonra
siniflara girilmeye baslandi. Semih, o giin kendini iyi hissetmediginden, nébetci dgretmenden asansoérii kullanmak
icin izin alarak 6gretmenlerin kullandigi asansorle okulun 3. katindaki sinifina gitmek icin asansére bindi. Cantasini
yine dik bir sekilde tutarak 3. kata ulasti. Asansérden inerek sinifina gitti.

1. Ali, sudeposunu iterken fiziksel anlamda is yapmis midir? Neden?

ORTAGGRETIM o
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Asagidaki bulmacayi ¢ozerek anahtar kelimeyi bulunuz.

T

(i

’ ® 1
9 o s
i o o
i o

. 3
5 15
SOLDAN SAGA YUKARIDAN ASAGIYA
3. Skaler bir nicelik olup "W" ile gosterilir. 1. Yer cekimine karsi yapilan iste uygulanan kuvvetin yonii
5. Gilg birimi 2. Cismin hareketinden dolayi sahip oldugu ener;ji tiirii

7. Kuvvet uygulandiginda sekil degistirip, kuvvet
ortadan kalktiginda eski haline dénebilme dzelligi

9. Yayda gerilme veya sikismanin olmadigi durumda 6, Yaylarda esneklik siniri asilmadan birim uzunluk basina
yayin serbest ucunun bulundugu yer diisen kuvvet

10. Kinetik ve potansiyel enerjinin toplami

&

Fizik biliminde, kullanima hazir enerji anlamina gelir.

(=]

12. Cismin hareketine ters yonde etki eden kuvvetlerin 8. Enerjinin ST'daki birimi
yaptigi is 1. is yapabilme yetenegi
13. Is birimi
ANAHTAR KELIME

000000000 QORQQV

1 12 B 14 15
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Asagidaki bulmacayi ¢ozerek anahtar kelimeyi bulunuz.

—

N-m'yi ifade eden birim

2. Psimgesiyle ifade edilen biiyiikliik

3. Harekete ters yonde yapilan is

4. Pozitif ve negatif isin esit oldugu

durumda net isin degeri

5. s yapabilme yetenegi

6. J/s'yiifade eden birim

7. kWh'nin acthmi

8. Cisimlerin hareketinden dolay! sahip

oldugu enerji tiirii

9. m-g-hformiiliiile hesaplanan biyiikliik

10. Kinetik ve potansiyel enerjilerin

toplamini ifade eden biiyiikliik

QPP QROQGRQ QROOOOY

LEOUJ
g
cUG
AFESTIGIN
17
ISFIR
[
EEJINRI
3 10 T i
TATW
]
TAKWALTTIASO
11
EKRIIKIITENEN
T
PYENLTEOEJANIIRS
NNEAEIIJIKKMRE
K ES it
ANAHTAR KELIME
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CEVAP ANAHTARI
. BOSWKDOWURWA

1C 1. kinetik enerjisi 13. kiitle - hizin karesi 1. D 9. D
) 2. yiikselen 14. yer cekimi - esneklik
2.A 3. esneklik potansiyel enerjisi 15. esnek 2. B 10.E
4. ayni-zit 16. esneklik katsayisi - denge 3. E N E
3.F 5. isyapimaz noktasindan olan uzakligin
karesi
4.B 6. mekanikis 17. yerdegistirme 4 A 2.8
7. netis (wnet) 18. kiitle - yiikseklik 5. E  B.E
5.C 8. gl 19. bilyik
6. 9. yer ¢ekimi potansiyel enerjisi 20. fazla 6. A 14.C
10. is 21. karsi - yer cekimi kuvveti 7.D 15.D
1D M. dogru 22. potansiyel enerji - esneklik
\ y \_12. negatif potansiyel enerjisi p 8. D )

A
L/ N2 )

Xicin%-m-v2=Evem-g-h=E a)W=F:Ax=20-5=100J
olduguna gére; b) 0’dir. (F, yer degistirmeye dik
1 oldugundan)
1~1 —_ . 2: . . =
Y|<;|n2 m-4v?=4Evem-g-h=Eolur. ¢)—f.-Ax=6-5=-30]
Zicin%'Zm-v2=2Eve2m-g'2h=4E d) Wpg, = (F—f;) - Ax = (20-6) - 5=70
olur. e)F=m-a > 206=2-a
1 > a=7m/s?
icin=-m-9y2= .o.2h =
Tl(;ln2 m-9vZ=9Evem-g-3h=3E f)f.=k - N > 6=k-(20-10)
olur. - k=0,6
Kinetik Enerji Potansiyel Eneriji
v A - fsyeni= 0,6 - (20 + 10) = 18 N
Z-> 2E 4E > 20-18=2-a = a=1m/s?

T 9E 3E ) \

3. (a) Egik duzlemin uzunlugu 32+42=x2isex=5mW=F-x W=20-5=100) )
b) E,=m-g-h E,=2-10-3=60
\c) 100 — 60 = 40 J cismin kinetik enerjisidir. =§- m-v2 40 =§ 2.2 v=2/10m/s
4. 5 N\
Cismin kazandigi kinetik ve potansiyel enerjiler hesaplanip zamana bélinlnce harcanan giig
bulunur.
m-g-h+s-m-V2=4105+=-4-.25=250] P=— =220 _ 55 watt
2 2 t 0
_J
L _
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CEVAP ANAHTARI

sUirede alinir.

Q>t1>t2

/a)F-Sx:fs-Zx

b) Noktalar arasindaki ortalama hizlara bakilirsa en blytik ortalama hizin oldugu yol en kisa

K'deki hiz 0, L'deki hizvise M’deki hiz v’den kliglik, N’'deki hiz yine O olacaktir.
Ortalama hiz; KL arasi v/2, LM arasi v/2’den biyik, MN arasi v/2 den kiguk olur. Ortalama
hiz ile zaman ters orantili oldugundan

~

/

Nokta Kinetik Potansiyel Mekanik
K 0 SE SE
L 5E 4E SE
8E E SE
o] 9E 0 SE
7. /a) Yapilan is kinetik enerjideki degisim kadardir. \

W, =2:2-202=400] W,=0 W,;=400]

b)a=Ll 2,220/4=5m/2 F,=2-5=10N

0
\a2=0 F,=0 a;=—5-=-10m/s? F;3=2-(-)10=-20N )

8. | a)E =E,=F,

b) Hizlarin yénlerinin farkli olmasi cismin yere carpma kinetik enerjisini etkilemez ¢tink(
enerji skaler bir baytkliktar.
Y yukari atildigi icin en uzun slre havada kalir. En kisa slire havada kalan ise X cismidir.

ORTAGGRETIM o
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CEVAP ANAHTARI

1. Ali, cismi hareket ettiremediginden cisim kuvvet dogrultusunda bir yol almamistir. Boylelikle fiziksel anlamda is yapiimamustir.

2. Tuglalarin agirliklari esit oldugundan ve tuglalar esit yol aldiklarindan fiziksel anlamdaki isler esittir. Fakat Melih, tuglalan daha uzun
siirede ¢ektiginden fiziksel anlamda harcadigi gii¢ daha azdr.

3. Cisim, kuvvet dogrultusunda yer degistirdigi icin fiziksel anlamda is yapilmstir.

4. Melih, tuglalari yukan cektiginde tuglalarin yere gore yiikseklikleri arttigindan yer cekimi potansiyel enerjileri artacaktir. Boylelikle
mekanik enerji artmistr.

5. Semih, okulun asansorii ile yukari ¢ikarken canta iizerinde fiziksel anlamda is yapmamistir. Burada asansor motoru is yapmustir. Can-
taya uygulanan kuvvet ile hareket dogrultusu birbirine paralel oldugundan fiziksel anlamda is yapilmustr.

6. Semih, okula giderken cantaya uyguladigi kuvvet ile cantanin hareket yonii birbirine dik oldugundan Semih, fiziksel anlamda is yap-
mamistir. Kuvvet dogrultusu ile cismin hareket yonii birbirine paralel ise fiziksel anlamda is yapilmistir deriz.

Anahtar Kelime: AKTARILAN ENERJi )
\,

1. Joule 2. Giig 3. Negatif is 4. Sifir 5. Enerji
6. Watt 7. Kilowatt saat 8. Kinetik enerji 9. Potansiyel enerji 10. Mekanik eneriji

Anahtar Kelime: i$ - ENERJi TEOREMI
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